Fysiikan kertaus


1. Ympyröi oikea vaihtoehto.
i) Lämpöenergian yksikkö on

a. newton   b. joule   c. watti   d. celsiusaste.

ii) Lämpötilan yksikkö on

a. liian kylmä   b. joule   c. tosi kuuma   d. celsiusaste.

iii) Alin mahdollinen lämpötila on 

a. +273 oC   b. –450 oC   c. 0 K   d. -250 oC.

iv) Aineen lämmittämiseen tarvittavan energian määrä ei riipu 

a. aineen massasta   b. lämpötilan muutoksen suuruudesta   c. lämmittäjästä   d. itse aineesta.

2. Merkitse, onko väittämä oikein (O) vai väärin (V).
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a) Härmistyminen on kaasun muuttumista kiinteäksi.
b) Kaikki kaasut laajenevat samalla tavalla.
c) Painekattilassa ruuan kypsymisaika pitenee.
d) Veden kiehumispiste on yli 100 oC alhaisessa paineessa.
e) Sublimoituminen on veden muuttumista nesteestä kaasuksi.

f) Hyvin lämpöä johtavat aineet ovat eristeitä.
3. Täydennä viivoille olomuodon ja energian muutokset.
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4. Kappaleen lämmittäminen aiheuttaa muutoksia kappaleessa. Mainitse kolme mahdollista 


muutosta, jotka kappaleen lämmittäminen voi aiheuttaa. 
5. Kuvaaja esittää vettä olevan kappaleen lämpötilaa, kun sitä lämmitetään. Välillä AB vesi on 

kiinteässä olomuodossa.
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Selitä, mitä tapahtuu kappaleen olomuodolle ja lämpötilalle seuraavilla väleillä:


a) 
AB


b) 
BC


c) 
CD


d) 
DE.


e) 
Millä nimellä lämpötilaa t1 kutsutaan? __________________

f) 
Mikä on lämpötilan t1 suuruus? __________________

g) 
Millä nimellä lämpötilaa t2 kutsutaan? __________________

h) 
Mikä on lämpötilan t2 suuruus? __________________
6.
a) Mitä eroja on haihtumisella ja kiehumisella? 


b) Miksi kuumana kesäpäivänäkin voi kylmettyä kosteissa vaatteissa?

c) Miksi lämpimässä saunassa metalliesineet polttavat ihoa? 
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7. Kumpaan suuntaan kuvan kaksoismetalliliuska taipuu lämpötilan noustessa? Perustele.
8. 
a) Kuinka paljon pitenee teräksestä valmistettu 3,5 metrin mittainen lämpöpatteri, kun

sen sisällä virtaava kuuma vesi nostaa patterin lämpötilaa 18 oC:sta 55 oC:seen? 

b) Kuinka paljon pitenee 75 cm pitkä platinalanka, kun sen lämpötila nousee 75 oC ?
9. Laske

a) Alumiinista valmistettu radiomasto on 35 metriä pitkä. Paljonko maston pituus vaihtelee kesän (20 C) ja talven välillä?
b) Luokan tilavuus on 150 m3 ja lämpötila 22 astetta. Luokan lämpötila nousee päivän aikana 15 asteella. Paljonko ilmaa virtaa ulos?

 c) Kuinka paljon energiaa tarvitaan, kun 2,0 litraa 33-asteista vettä lämmitetään 83-

asteiseksi? (3p)
d) Kuinka paljon energiaa tarvitaan, kun 150 grammaa rikkiä kaasuuntuu?
e) Kuinka paljon energiaa vapautuu, kun 65 grammaa sulamispisteessään olevaa hopeaa
jähmettyy? 
f) Kuinka paljon energiaa vapautuu, kun 100-asteinen vesihöyry muuttuu nesteeksi, jäähtyy 0-asteiseksi, muuttuu jääksi ja jäähtyy edelleen lämpötilaan -18 oC ? 
	10. Teräsmitta näyttää oikein 20 (C lämpötilassa. 40 (C lämpötilassa pidetyissä keihäänheittokisoissa mitataan kyseisellä mitalla tulokseksi 80,00m. Mikä oli heiton todellinen pituus ?



	11.a) Kuinka paljon energiaa vaatii 10 litran vesimäärän  lämmittäminen 20 (C  lämpötilasta 95(C       
lämpötilaan ?

   b) Kuinka paljon energiaa vapautuu 500 g painavan sulan lyijykappaleen jähmettyessä lämpötilan 
pysyessä samana?

   c) Paljonko energiaa ympäristöstään sitoo 100 g alkoholimäärän haihtuminen ? 

   d) Paljonko muuttuu 6 kilon rautakuulan lämpötila, kun siihen tuodaan 10 kJ lämpömäärä ?



	12. Paljonko energiaa vaatii huoneenlämpöisen (20 (C) alumiinikappaleen, jonka massa on 200 g, muuttaminen 660 (C :ksi sulaksi metalliksi ?




